

坝陵南街的红色灯塔

在太原市杏花岭区坝陵南街中段，一座青砖灰瓦的四合院静静矗立在现代楼群之间。这里是八路军驻晋办事处旧址纪念馆。春日里，院外的西府海棠如云似霞，微风拂过，花瓣簌簌飘落，给这座古朴的院落增添了几分诗意；冬日中，院内的百年桑树枝干遒劲，似忠诚的卫士坚守着这片土地。这座看似普通的院落，承载着厚重的历史，它曾是抗日战争时期华北地区重要的红色枢纽。

当人们在门前广场上休闲漫步时，或许很难想象，这里曾见证了无数惊心动魄的历史瞬间。它是中国共产党八路军在华北地区设立的唯一公开办事机构，是党在山西开展抗日民族统一战线的基地，是党领导运筹华北救亡、实现全民族抗战的中心，是沟通晋陕交通、保障八路军军需物资的枢纽，是接待进步人士、输送革命青年的前哨。无数爱国志士在此汇聚，带着满腔热血奔赴抗日战场。

隐秘战线的开端

1936年深秋，太原城笼罩在阴云之下。日本侵略者的铁蹄已踏入华北，阎锡山的晋绥军在民族大义与自身利益间摇摆不定。

11月的一个深夜，一队身着便衣的身影悄然入驻首义门基督教青年会后院。为首之人正是彭雪枫，这位身经百战的红军名将，此刻却化装成商人模样，肩负着重要使命，在此建立了红军秘密联络站。1937年3月，秘密联络站迁往新满城街30号。

联络站的工作充满危险。彭雪枫化名“彭公馆”主人，与阎锡山的亲信周旋。他巧妙利用阎锡山对红军既



本报讯 5月14日消息，我省五部门制定老旧营运货车报废更新实施细则及补贴标准，鼓励提前报废老旧营运货车，引导更新新能源货车和符合国六排放标准的低排放货车。

省交通运输厅、省发展改革委、省公安厅、省财政厅、省商务厅制定《山西省2025年老旧营运货车报废更新工作实施细则》。老旧营运货车报废更新及新购置新能源城市冷链配送货车补贴时间为2025年1月1日至12月31日，报废货车《报废机动车回收证明》《机动车注销证明》日期、新购置货车《机动车行驶证》注册登记日期和《道路运输证》发放日期均应在政策实施期内。

申请老旧营运货车报废更新补贴资金的货车所有人应当在政策实施期内向其所在地设区的市级交通运输主管部门提出申请。交通运输部门会同公安、生态环境、商务、审批服务管理等部门按照属地政府确定的审核流程，在受理申请后10个工作日内完成审核。

老旧营运货车报废更新按照报废车辆类型、提前报废时间和新购置车辆动力类型等，实施差别化补贴标准。提前报废老旧营运货车补贴标准，1万元/辆至4.5万元/辆。新购置营运货车补贴标准，新购国六排放标准营运货车（包括柴油、甲醇、燃气货车）补贴标准为2.5万元/辆至6.5万元/辆；新购新能源营运货车（包括纯电动、插电式混合动力、氢能货车）补贴标准为3.5万元/辆至9.5万元/辆。

（何宝国）

智能手机入井

老矿调度“耳聪目明”

本报讯 “文字和语音指令收到，信号清晰。”5月12日清晨，山西焦煤西山煤电西曲矿千米井下巷道里，电机车司机王师傅携带的矿用本质安全型手机震动起来，来自地面运输调度指挥中心的文字指令与语音播报同步弹出，他点击屏幕确认后，机车转向灯随即亮起，稳稳驶入指定路线。这场发生在巷道深处的“秒级响应”，正是西曲矿运输区通讯系统升级的日常缩影。停用传统对讲机，换装矿用本质安全型手机，为智能化运输注入了新动能。

过去，该矿运输区采用传统防爆对讲机用于调度沟通。由于受巷道结构、设备干扰，信号常受影响，出现“杂音卡顿”等问题，尤其在多辆车并行调度时，频道拥堵导致指令传达延迟。此外，对讲机仅具备语音沟通功能，无法实时定位车辆位置、传输图像和数据，电机车司机需通过对讲机向调度员汇报位置，由调度员录入系统规划路线，每班次都需要人工干预，效率低下且易出错，难以满足矿井智能化发展的精准调度需求。

今年，该矿运输区对信集闭系统进行升级改造，重点升级通讯系统。新引入的矿用本质安全型手机具备防爆防水能力，支持4G网络和Wi-Fi覆盖，集语音通话、图像视频拍摄传输等功能于一体，为通讯系统的智能化升级提供了硬件支撑。新手机的“上岗”改变了该矿运输区的工作模式，在运输调度时，调度员可通过系统发送文字指令、语音播报或视频通话，指令响应时间大幅缩短。电机车司机还能通过手机App实时上传现场照片或视频，方便地面远程协调处理突发问题，实现了“人、车、系统”的高效协同。

（张秀丽）

聚焦安全生产 |

忌惮又想联合的矛盾心理，经过多次谈判，主要达成三项协议：一是在太原建立红军秘密联络站；二是同意联络站在太原建立秘密电台，与陕北中共中央联系；三是默许彭雪枫秘密开展晋陕通商。

1937年3月24日，当第一封加密电报从新满城街30号的电台发往延安时，太原与中共中央之间的通讯联络终于连通。随后，彭雪枫通过“春和申”商号打通晋陕商路，陕北的食盐、石油运抵山西，山西的布匹、粮食则源源不断送往延安。

血色黎明的枢纽

卢沟桥的炮声彻底打破了华北的宁静。七七事变后，全民民族抗战爆发。1937年7月，毛泽东再次致信阎锡山，言叙抗战事宜。阎锡山回信表示将积极抗战，并向彭雪枫表示“你可以用红军和中共中央代表名义公开活动了”。

当年8月25日，中共中央军委发布命令，将中国工农红军主力改编为国民革命军第八路军。8月30日，按照毛泽东的指示，红军秘密联络站公开为八路军驻晋办事处，地点就在坝陵南街8号，彭雪枫任主任，张震任总务科长，资凤任供给科长，岳夏任电台台长，宋绍林任交通站长。

1937年9月初，周恩来、彭德怀等抵达太原，与阎锡山先后达成八路军开赴华北抗日前线、作战方针等协议，山西由此成为华北抗战的基地。9月21日，朱德、任弼时、邓小平、左权率八路军总部到达太原。国共军队集结忻州、太原一带，阻止日军南下，山西由此成为华北抗战的主战场。

风雨同舟的岁月

八路军驻晋办事处的工作千头万绪，除了不断宣传共产党抗日主张外，还在开展统一战线、团结抗战队伍、营救被俘同志、引导进步青年等方面做了大量卓有成效的工作。

1937年9月，平型关大捷的消息传遍中国，粉碎了日军不可战胜的神话，极大鼓舞了全国抗日军民的信心。随后，彭雪枫受邀前往学校、社会团体开展演讲，宣传抗日思想和游击战术。八路军驻晋办事处接待了来自全国各地的慰问代表团、抗日爱国青年和中外记者，并在山西青年抗敌决死队、山西工人武装自卫队、山西女兵连、成成中学抗日游击队等抗日队伍建设过程中，起到了重要的引导作用。

平型关大捷后，山西战局的中心转移到忻口。周恩来参与了太原会战的作战研究。1937年11月，日军炮火逼近城下，太原城岌岌可危。11月5日，日军已临近城郊，八路军驻晋办事处仍在坚持工作。当晚，当记者范长江带着战地照片赶回时，周恩来坚持留守至最后一刻。在旱西门拥挤的人群中，周恩来下令放弃辎重，撤出太原。

随后，八路军驻晋办事处迁至临汾继续开展工作，于1938年2月奉命撤销，结束了它光荣的使命。

永不熄灭的火种

如今的八路军驻晋办事处旧址纪念馆，依然保留着当年的格局，里面的每一件展品都无声诉说着那段峥嵘岁月，而彭雪枫“手过千金，一尘不染”的故事则见证了共产党人的清廉。

这座四合院承载的不仅是历史记忆，更是一种精神传承。当人们站在院内的老桑树下，仿佛能看见先烈们在炮火中运筹帷幄的身影，听见他们对和平的深切呼唤。这里是抗战的支点，更是中华民族不屈精神的象征。

近年来，纪念馆充分发挥了革命事迹宣传、弘扬爱国主义精神、传承红色基因等功能，推出了丰富多彩的活动，如情境化沉浸式讲解、开学第一课、从军路上第一课等。其中情境化沉浸式讲解颇具特色，游客在参观时可以化身为地下情报人员，亲身体验对暗号、转交情报、破译译文等情报工作，并还可以参加会议、聆听演讲，最后加入到山西青年抗敌决死队中。这些活动让历史更加鲜活，让红色基因在新时代继续发扬光大。记者 袁剑锋

本报讯 5月13日，国家金融监督管理总局山西监管局发布的《山西银行业保险业做好2025年“三农”金融工作的通知》（以下简称《通知》）指出，坚持农业农村优先发展，持续提升金融服务“三农”质效，努力实现“保量、提质、稳价、优结构”总体目标。

《通知》要求，各地要大力支持粮油作物大面积单产提升行动，鼓励加大对粮食产能提升重点县的信贷投放。支持畜牧业稳定发展，助力肉牛、奶牛产业纾困。进一步加大对生物育种、农机装备、智慧农业、农业科技、设施农业等领域的金融投入，促进农业新质生产力发展。重点扶持特色农业、绿色农业、农产品精深加工、乡村文旅、农村物流体系建设、农村电商等新产业新业态，促进乡村产业数字化发展。加大专业镇金融支持力度，积极助力专业镇龙头企业做强，促进专业镇特色成势。推动金融机构与农业农村部门探索建立乡村建设重大项目与贷款信息联动合作机制，支持金融机构与政府数据互联互通，积极有效扩大乡村投资。

《通知》指出，对脱贫县主导产业和有市场前景的优势特色产业，鼓励银行机构加大信贷资源投入，减少抵押担保要求。加大对易地扶贫搬迁集中安置区后续产业发展的金融支持力度，进一步提高集中安置区金融服务质量。落实大病保险等面向脱贫群众的优惠政策，规范开展防止返贫保险。提高特定群体金融服务质效，落实退役军人创业贷有关政策要求，探索开展研究生商业性助学贷款。支持有融资需求和还款能力的残疾人、妇女等创业发展，引导银行保险机构持续完善无障碍服务设施，加强远程服务、上门服务，提高残疾人、老年人等特定群体享受金融服务的便利性。

（李静）

中北大学牵头起草一项国家标准发布

本报讯 5月14日从中北大学获悉，国家标准《危险货物自反应物质和有机过氧化物包装件引爆试验方法》本月底正式批准发布实施，该标准于2022年下达标准制定计划，由中北大学环境与安全工程学院曹卫国教授团队牵头，联合南京理工大学、安徽理工大学等多家高校及应急管理部化学品登记中心等行业优势单位，历时两年多完成。该成果是中北大学安全学科成立40年来，牵头起草的首个“GB开头”的国家标准，成为该校“双一流”创建的又一项突破性成果。

据了解，该标准主要是针对危险化学品领域的自反应物质和有机过氧化物包装件的引爆试验，通过科学规范的方法统一了相关的测试标准，为相关机构的科学研究数据标准化对比提供了统一的标准依据，同时能为危化品生产、运输、存储等环节，提供科学技术支撑。标准实施后，可推荐为危险化学品行业安全检验检测的依据，以高标准引领危化品行业安全发展，推动企业优化包装设计与生产工艺，从源头降低安全风险。

起草过程中，中北大学起草组组建了一支由师生共同参与跨“安全”和“兵器”学科的团队，团队研究生和本科生深度参与文献调研、数据采集、实验验证及文本撰写全流程。团队始终以国家战略需求为导向，引导学生积累从课堂理论到国家标准编制的实战经验，充分展现该校“科教融汇、实践育人”的鲜明特色。

（上接第1版）2024年，郝森带领团队针对基层税费服务的短板、难点进行深度分析，推进办税服务厅从以税费业务办理职能为主，向以响应纳税人缴费人个性化诉求、处理复杂办税缴费事项、解决税费争议、满足特殊群体服务需求、支撑征纳互动服务、强化办税服务运行监控转型。以纳税人缴费人全场景数据归集分析应用为核心，重组“实体办税域”，升级“集中智办域”，拓展“社会共治域”，形成“实体办税自主+兜底，云端融合支撑+赋能，社会共治泛在+可及”的“一核三域”服务新模式，有效推动税费服务模式调整、业务变革、岗位优化。郝森牵头探索推行的“一核三域”税费服务转型新模式，也被国家税务总局确定为全国四个转型样板办税服务厅之一。2024年12月，国家税务总局胡静林局长赴山西调研时来到小店区税务局，充分肯定了这个服务厅的新模式。

薪火传承的创新工作室

天道酬勤。多年的辛勤付出让郝森先后获得全国“人民满意的公务员”“全国税务系统百名优秀办税服务厅主任”“山西省三八红旗手”等荣誉，5次荣立个人三等功，2014年起连续十年被评为优秀公务员。

“郝局长是一个眼中有关光、心中有爱的人。都说积善之家必有余庆，积善之人也如此。郝局长获得这么多荣誉，实至名归！”这是郝森同事对她的评价。在年轻干部眼中，她是“会发光的姐姐”，年纪稍长的干部，喜欢称呼她“森姐”；“特别能吃苦、特别能战斗”的性格，更让她有了“森哥”这个外号……诚信待人、敬业无私的郝森赢得了纳税人和同事们的一致赞誉。

爱出者爱返，福往者福来。郝森说“我是基层办税服务厅培养起来的，我也愿意为年轻人立起一个标杆，希望通过一代一代薪火传承，把基层一线办税服务人员的优良传统持续传下去。”2022年，她自主创建工作室，以“问有仁答、事有人办、急有人帮、难有人解、优有人待”为目标，召集30余名青年业务骨干组成团队，通过“专家坐诊、云上回访、疑难包办”等系列举措，高效解决涉税难题和纠纷。她无私分享工作经验，带领年轻人一起成长，团队探索出十余项大厅工作规范、指引手册，收到群众感谢信与锦旗百余次。在她的带领下，工作室的青年干部成绩斐然：2人考取中级会计师，1人考取注册税务师，1人考取法律职业资格证，1人入选省局人才库，1人入选“青年才俊”。2024年11月，“郝森职工创新工作室”被太原市总工会正式命名，成为太原市首个以税务干部命名的职工创新工作室。

浩渺行无极，扬帆但信风。在纳税服务的这个“职业航程”中，坚守“纳税人的事就是天大的事”初心的郝森，正带着无尽的信仰和希冀扬帆远航……

记者 孙耀星

党建引领

红色物业激活基层治理“新引擎”

近日，怡安居物业服务公司将一面印有“为民服务尽职尽责”的锦旗交到小店区营盘街道南内环街一社区党委书记范宇婷手中。这既是对社区工作的肯定，更标志着社区以党建为纽带、以服务为抓手探索形成的“红色物业”共建共治模式初见成效。社区通过党组织与物业企业的深度联动，切实打通基层治理的“最后一公里”。

“过去物业和居民常因停车难、环境差等问题产生矛盾，现在党组织牵头搭台，大家真正成了一家人。”范宇婷这样感慨。为了提升基层治理水平，社区以“红色物业”为重要抓手，在强化统筹、压实责任、协同推进上持续发力，通过建立红色物业管委会、设立党员先锋岗、组建志愿服务队，推动物业人员与社区党员“双向培养”，形成“支部带党员、党员带群众”的共治格局，全面构建党组织引领下的“红色物业”治理模式，搭建起共建共治新平台。

南内环街一社区下辖27个老旧小区，基础设施薄弱。面对居民反映最多的小区非机动车乱停放、环境卫生差等问题，社区党委积极与物业联合成立专项攻坚小组。党员带头通过实地走访、规划布局，联合物业新增停车位60平方米、20个充电接口，可容纳自行车、电动自行车40余辆，并配齐手提式灭火器等设施。双方还共同发起“亮丽家园”行动，党员志愿者与物业保洁队协同作战，常态化开展环境整治，累计清理卫生死角60余处，清

抓党建促基层治理能力提升



5月14日，由杏花岭区人社局主办的2024年全国城市联合招聘高校毕业生春季活动在太原青年就业服务中心举行。26家企业提供包括业务经理、工程师、运营等多种类别共446个岗位。

张澍宏 张昊宇 摄影报道

党建引领

红色物业激活基层治理“新引擎”

近日，怡安居物业服务公司将一面印有“为民服务尽职尽责”的锦旗交到小店区营盘街道南内环街一社区党委书记范宇婷手中。这既是对社区工作的肯定，更标志着社区以党建为纽带、以服务为抓手探索形成的“红色物业”共建共治模式初见成效。社区通过党组织与物业企业的深度联动，切实打通基层治理的“最后一公里”。

“过去物业和居民常因停车难、环境差等问题产生矛盾，现在党组织牵头搭台，大家真正成了一家人。”范宇婷这样感慨。为了提升基层治理水平，社区以“红色物业”为重要抓手，在强化统筹、压实责任、协同推进上持续发力，通过建立红色物业管委会、设立党员先锋岗、组建志愿服务队，推动物业人员与社区党员“双向培养”，形成“支部带党员、党员带群众”的共治格局，全面构建党组织引领下的“红色物业”治理模式，搭建起共建共治新平台。

南内环街一社区下辖27个老旧小区，基础设施薄弱。面对居民反映最多的小区非机动车乱停放、环境卫生差等问题，社区党委积极与物业联合成立专项攻坚小组。党员带头通过实地走访、规划布局，联合物业新增停车位60平方米、20个充电接口，可容纳自行车、电动自行车40余辆，并配齐手提式灭火器等设施。双方还共同发起“亮丽家园”行动，党员志愿者与物业保洁队协同作战，常态化开展环境整治，累计清理卫生死角60余处，清